
初中物理初中物理第一章 机械运动的专项培优练习题(附解析 

 

一、选择题 

1．水平地面上的甲、乙、丙三小车同时同地在同一直线做匀速运动，甲、乙的 s-t图像如

图所示．运动 10 秒时，甲与乙的距离为 2 米，甲到丙的距离小于乙到丙的距离，下列关于

丙运动情况的判断，正确的是（  ） 

  

A．丙的速度一定大于甲的速度 

B．丙的速度可能小于乙的速度 

C．丙与甲的运动方向一定相同 

D．丙与乙的运动方向可能相同 

2．如图甲所示，放在水平地面上的物体，受到方向不变的水平拉力 F 的作用，F 的大小与

时间 t 的关系如图乙所示；物体运动的速度 v 与时间 t 的关系如图丙所示。则下列说法中

正确的是（  ） 

 

 

A．0～2s 内物体不受摩擦力的作用 B．2～4s 内物体受到的摩擦力为 2N 

C．2～4s 内物体受到平衡力作用 D．4～6s 内物体受到一对平衡力作用 

3．甲、乙两同学从同一地点同时向相同方向做直线运动，他们通过的路程随时间变化的图

象如图所示，由图象可知（  ） 



 

A．在 0～10s 内，甲同学比乙同学运动的慢 

B．两同学在距离出发点 100m 处速度达到了相等 

C．在 10s～20s 内，甲同学静止不动 

D．在 0～10s 内，乙同学的速度为 10m/s 

4．甲、乙物体点同时、同地点沿同一方向做直线运动，它们的 v﹣t 图象如图所示，则

（  ） 

 

A．乙始终比甲运动得快 

B．乙做匀速直线运动 

C．甲始终静止在 10m 的位置 

D．甲乙某一时刻速度相等 

5．甲同学骑自行车去看望乙同学，得知消息后，乙同学步行去迎接，接到后同车返回．整

个过程他们的位置与时间的关系如图所示，据图可知 

 

A．两同学相遇时甲行驶了 4km B．相遇前甲的速度是乙的 4 倍 

C．相遇前甲的速度是相遇后甲的速度的 1.5 倍 D．整个过程乙的平均速度是甲平均速度的

2 倍 

6．课外活动时，小明和小刚在操场上沿直线跑道跑步，如图所示是他们通过的路程随时间

变化的图象，则下列说法正确的是（        ）   

 

A．前 2s 内，小刚跑得较快 



B．两人都做变速运动 

C．两人都做匀速直线运动 

D．全程中，小刚的平均速度大于小明的平均速度 

7．如下图所示，则表示物体运动速度相同的是（     ）  

 

A．甲乙 B．甲丁 C．乙丙 D．丙丁 

8．汽车从静止开始不断加速到正常行驶的过程称为启动阶段。某汽车的启动阶段经历时间

是半分钟，且已知它在启动阶段的最后 2s 内通过的路程是 12m，那么，该汽车在整个启动

阶段的平均速度是（     ） 

A．等于 6m/s    B．大于 6m/s 

C．小于 6m/s    D．无法确定 

9．如图是甲、乙两物体运动时的路程---时间的图像，李红同学根据该图像得出以下结论，

其中有一项是错误的，请你帮她找出来（      ） 

 

A．甲、乙两物体都做匀速直线运动 

B．甲物体在 10s 内运动 10m 

C．乙物体在 10s 内运动 10m 

D．甲物体的速度大于乙物体的速度 

10．由如图中轮船和码头上的红旗飘扬，可以判定轮船是 （  ） 

 

A．靠近码头 B．可能静止 

C．远离码头 D．三种情况都有可能 

11．课外活动时，小明和小华均在操场上沿直线跑道跑步训练．在某次训练中，他们通过

的路程和时间变化的图象如图所示，则下列说法正确的是 



 

A．两人都做匀速直线运动      B．两人都不是做匀速直线运动 

C．全程中，小华一直比小明跑得快    D．全程中，小华和小明的平均速度相等 

12．如图所示，是利用每秒闪光 30 次的照相机拍摄到的 4 个物体的闪光照片，箭头表示

物体运动的方向，其中做匀速直线运动的物体是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

13．如图所示，两个相同的光滑弧形槽，一个为 A
1
B

1
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1
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凹形，两个相

同小球分别进入两弧形槽的速度都为 v，运动到槽的末端速度也都为 v，小球通过凸形槽的

时间为 t
1
，通过凹形槽的时间为 t

2
，则 t

1
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2
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 D．无法确定 

14．关于运动和静止的相对性论述错误的是（  ） 

 

 

A．以自动扶梯的地板为参照物，图中的人是静止的 

B．以加油机为参照物，战机是静止的 

C．起伏的连山向船尾跑去，所选参照物是船 

D．运动员始终处在转播屏幕上是以跑道为参照物 

15．下图 a 是某物体运动的 v-t图像，则右图中能相应表示出该物体运动的 s-t图像的是

（  ） 



 

A．  

B．  

C．  

D．  

16．某汽车沿直线运动时，前半段路程用 40m/s 速度行驶，后半段路程用 60m/s 速度行

驶，在整个路程中，汽车的平均速度为（  ） 

A．24m/s B．48m/s C．50m/s D．100m/s 

17．甲、乙两小车从相距 20m 的 AB两点同时在同一直线上做匀速直线运动，它们的 s-t图

象分别如图(a)、 (b) 所示，速度分别为 v
甲
、v

乙
， 经过时间 t后，两小车相距 6m，则 t不

可能是（    ） 

 

A．20s B．260s C．140s D．180s 

18．已知每根铁路钢轨长 25m，若 45s 内听到车轮和钢轨接头处的撞击声为 30次，则火车

的速度是（    ） 

A．60km/h B．62km/h C．58km/h D．无法确定 



19．小军在操场。上测量了一位同学沿直线骑车的路程和时间，获得如下图数据，有关分

析正确的是（  ） 

 

A．车的运动先快后慢 B．车的运动先慢后快 

C．车的运动先变慢后变快 D．车的运动快慢始终不变 

20．如图所示，是金秋十月中华人民共和国建国 70 周年阅兵现场。女民兵们英姿飒爽、意

气风发、步伐整齐，走过天安门，接受祖国和人民的检阅，外国网友惊叹堪比“复制粘

贴”。对于女兵运动情况的描述，以下说法正确的是（  ） 

 

A．相对于天安门城楼，女兵们是静止的 

B．相对于脚下的地面，女兵们是静止的 

C．相对于身边的同伴，女兵们是运动的 

D．相对于手中的步枪，女兵们是静止的 

21．如图所示，两列火车并排停靠在站台上，某一乘客坐在车厢中向另一列车厢观望。突

然，该乘客觉得自己的列车开始缓缓地前进了。下列说法中正确的是（  ） 

 

A．乘客坐的列车一定开始前进 B．与乘客并排的列车一定开始前进 

C．一定有一辆列车开始运动 D．两辆列车一定都开始运动 

22．甲、乙、丙、丁为四辆在同一平直公路上行驶的小车，它们的运动图像如图所示，由

图可知其中受到平衡力作用的是（  ） 

 

A．甲和丙 B．甲和丁 

C．甲、丙、丁 D．乙、丙、丁 

23．如图所示，小学从“东外环怪坡”上骑自行车下来，他并没有蹬踏板，却发现自行车越



越快，根据这一生活现象，同学们提出的最有探究价值的科学问题是（  ） 

 

A．自行车从山坡上向下运动的速度是否越来越大？ 

B．物体沿斜面向下运动通过的路程是怎样变化的？ 

C．自行车从山坡上向下运动的速度与那些因素有关？ 

D．物体沿斜面向下运动的过程中速度是怎样变化的？ 

24．甲、乙两地间距 s，某小车从甲地运动到乙地，前
1

3
s 路程的速度为

1

v ，后
2

3
s 路程的

速度为
2

v 。那么该小车从甲地运动到乙地过程中的平均速度是（  ） 
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2

v v
 

B． 1 2

1 2
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v v
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25．一辆汽车以速度 v
1
行驶了

2

3
的路程，接着以速度 v

2
=20km/h 跑完了其余的

1

3
的路程，

如果汽车全程的平均速度 v=40km/h，则 v
1
的值为（  ）。 

A．32 km/h B．50 km/h C．60 km/h D．80 km/h 

26．小强在湘江风光带上骑自行车，看到江中轮船在向北运动。轮船上的乘客看到小强和

树木都向南运动，则以下说法中正确的是（  ） 

A．小强和轮船可能都向南运动 

B．小强可能向北运动，轮船一定向北运动 

C．小强一定向北运动 轮船可能向南运动 

D．小强一定在向南运动，轮船一定向北运动 

27．甲、乙两物体从同一地点同时向相同方向做直线运动，其 s-t图象如图所示，由图象可

知（  ） 



 

A．两物体在 0~10s 内都做匀速运动，且 v
甲

<v
乙
 

B．两物体在 10~20s 内都做匀速运动，且 v
甲

<v
乙
 

C．两物体在 20s 末相遇，且 0~20s 内平均速度相等 

D．在 30s 末甲乙两物体相距 40m 

28．王八驾驶汽车在一条公路上单向直线行驶，前一半路程用去总时间的
2

5
，最后用总时

间的
3

5
驶完后半路程，若已知汽车在全程的平均速度为 60km/h，则前、后半程内的平均速

度分别为（  ） 

A．75km/h，50km/h B．50km/h，75km/h 

C．72km/h，48km/h D．48km/h，72km/h 

29．甲乙物体做匀速直线运动，两者速度之比 2：3，通过路程之比 3：1，则两物体运动时

间之比是（  ） 

A．2：9 B．2：1 C．9：2 D．1：2 

30．交通部门常用测速仪来检测车速。测速原理是测速仪前后两次发出并接收到被测车反

射回的超声波信号，再根据两次信号的时间差，测出车速，如图甲。某次测速中，测速仪

发出与接收超声波的情况如图乙所示，x表示超声波与测速仪之间的距离。则该被测汽车

速度是(假设超声波的速度为 340 米/秒，且保持不变)(   ) 

 

A．28.33 米/秒 B．13.60 米/秒 C．14.78 米/秒 D．14.17 米/秒 

 

【参考答案】***试卷处理标记，请不要删除 

 

 

一、选择题 

 

1．C 



解析：C 

【分析】 

（1）由图象读出甲、乙运动的路程和时间，根据
s

v

t

 求出其速度； 

（2）根据 s vt 求出经过 10s时甲和乙通过的路程，根据甲、乙的距离为 2m，判断出

甲、乙的运动方向；根据甲到丙的距离小于乙到丙的判断出丙的速度，最后比较三小车的

速度大小关系。 

【详解】 

由图可以知道甲的速度为 

0.9m
0.15m/s

6s

s
v

t

  甲

甲

甲

， 

乙的速度为 

0.3m
0.05m/s

6s

s
v

t

  乙
乙

乙

， 

运动 10s时，甲走过的路程为 

' ' 0.15m/s 10s 1.5ms v t   
甲 甲 甲

， 

乙走过的路程为 

' ' 0.05m/s 10s 0.5ms v t   
乙 乙 乙

， 

由于运动 10s时，甲与乙的距离为 2m，那么甲、乙运动的方向相反；又知道甲到丙的距离

小于乙到丙的距离，那么可以推理出甲和丙的运动方向相同，丙的速度可能小于、等于、

大于甲的速度；设丙的速度为v
丙
，运动 10s时，丙通过的距离为 

' 10s v t v 
丙 丙 丙 丙

， 

由甲到丙的距离小于乙到丙的距离可知 

1.5m 10s 0.5m 10sv v    
丙 丙

， 

求解可得 0.05m/sv 
丙

，所以丙的速度不可能小于乙的速度；甲和丙的运动方向相同，

甲、乙运动的方向相反，那么丙、乙运动的方向相反，不可能相同；故选 C。 

2．D 

解析：D 

【详解】 

A．由图丙的 v一 t图象可以知道，在 0 ~ 2s内，物体速度为零，物体处于静止状态，由于

有相对运动趋势，所以受静摩擦力，故 A错误； 

BC．2 ~ 4s内时，物体处于加速状态，由图乙的 F- t图象可知在 2 ~ 4s内，推力 F = 3N，此

时物体加速处于非平衡状态，故拉力与摩擦力不是平衡力大于 3N，故 BC错误； 

D．4 ~ 6s由图丙可知，物体处于匀速直线运动状态，故物体受到一对平衡力作用，故 D正

确。 

故选 D。 

3．C 



解析：C 

【解析】 

试题分析：（1）在 s﹣t图象中，一条斜线表示物体做的是匀速直线运动，根据图象读出

甲乙同学在相同时间内通过的路程，即可比较出两物体的运动速度； 

（2）由图象可以看出两同学在距离出发点 100m 处的状态，利用速度公式求出速度再判

断． 

（3）在 s﹣t图象中，和时间轴平行的线段表示物体处于静止状态，一条斜线表示物体做

的是匀速直线运动； 

（4）根据图象可知乙同学在 0～10s 内做匀速直线运动，根据图中数据利用速度公式求出

乙同学的速度． 

解：A、由图象看出两同学在 0～10s 内的图象是一条斜线，表示物体做的是匀速直线运

动，且在相同时间内甲同学通过的路程大于乙同学通过的路程，所以 v
甲
＞v

乙
，故 A错

误； 

B、由图象看出两同学在距离出发点 100m 处，甲同学在 10～20s 内的图象是一条直线表示

甲同学静止不动，而乙同学是匀速直线运动，速度不变，所以两同学的速度达不相等，故

B错误； 

C、甲同学在 10～20s 内的图象是一条直线表示甲同学静止不动，故 C正确； 

D、由图象看出乙在 0～10s 内通过的路程为约 60m，所以，v
乙
= = =6m/s，故 D错

误． 

故选 C． 

【点评】本题考查了由 s﹣t图象比较物体的速度大小、判断两物体的位置关系等内容，由

图象判断物体的运动性质、找出物体的路程与所对应的时间，是解题的关键． 

4．D 

解析：D 

【解析】 

试题分析：分析图象中甲乙的速度随时间的变化关系，然后得出答案． 

解：由图可知，甲做匀速直线运动，乙做匀加速直线运动，故 BC 错误； 

在 0～2s 内，乙的速度小于甲的速度， 

t=2s 时，乙的速度等于甲的速度，故 D 正确； 

在 2s 以后，乙的速度大于甲速度，故 A 错误． 

故选 D． 

【点评】本题考查了学生对 v﹣t 图象的理解与掌握，明确图象的含义是解题的关键． 

5．C 

解析：C 

【解析】 

A、由图象可知，横轴表示时间，纵轴表示路程，在 10min 时两同学相遇，相遇时甲行驶

了 4km-1km=3km，故 A 错误； 

B、由图象可知，甲同学 10min经过的路程为 3km，相遇前甲的速度是 
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